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réggé 1.

Munka-e, vagy passiv resistentia.

A válság elérte a tetőpontot, azt a ma­
gaslatot. melyről a legszomorubb kilátások 
tárulnak a nemzet elé. Andrássy Gyula 
gróf pessimistikus sejtelmeit a korona enge­
dékenységéről, melyeket kihallgatása előtt 
nyilvánított egy lap tudósítója előtt, való­
sággá váltak. A korona katonai téren újabb 
engedményeket nem tesz. Az ellentétek 
tel át teljesen kiéleződtek, a korona és al­
kotmányos többségnek véglegesen fixirozott, 
egymással ellentétes álláspontjában. Közele­
dést pedig nehezen remélhetünk bármelyik 
oldalról is. Az a következetesség, melylyel 
oda font a már régen kimondott szóhoz ra­
gaszkodnak, másfelől az a körülmény, hogy 
a koalicziö alig lesz hajlandó beérni csak 
azokkal az engedményekkel, melyeket -már 
mint obstruáló kisebbség elért, szétoszlat 
minden reményt, melyet a békés kibontako­
zás felől táplálni lehet. Alkotmányviszály 
kitörése előtt állunk. A küzdők egyik tábo­
rából már villogtatják a passiv resistentin 
fegyverét. Ugyanazt — vagy legalább ha­
sonlót — melyet éveken keresztül mint 
kisebbség használt a mostani többség. Nem 
vonjuk kétségbe, hogy most jogosan. V a huni 
különös megilletődés fog el, mikor e fegy­
vert említik, mert alkotmányunkra gondolunk, 
melynek nagyon sokszor ez volt a védel­
mezője.

De ne feledjük, hogy őseink mindig csak 
alkotmányunk védelmében használták, s azt 
sem, liogv a kardnak két éle van.
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Egy komikus naplója.
Irta: Sólymos! Elek.

Jókai a színpadon.
A Népszínházban Jókainak a „Bolon­

dok grófja“ czimü bohózatára készültek, 
melynek a nagy költő egyszer megakarta 
nézni a próbáját.

Belép a színház hátulsó kapuján, s az 
ott őrködő tűzoltóhoz — kit csak pái nap 
előtt hoztak fel Szalontárói — igy szólott:

— Nos barátom! Hát hogy vagyunk a 
„Bolondok grófjával“. Lehet-e már látni i

A tűzoltónak fogalma sem volt róla, hogy 
kiről, vagy miről kérdezősködik Jókai, és 
igy felelt:

— Az igazgató úr fönn van a színpa­
don, de hogy gróf lenne, azt még eddig 
nem tudtam.

Jókai megértve a helyzetet, alig palás­
tolható nevetéssel folytató:

— Hát aztán mondja csak, a színész 
urak fent vannak-e már a színpadon ? Pió- 
bálnak-e már ?

Ha végigtekintünk a történteken, nem 
mondhatja senki, hogy alkományunkat, tör­
vény biztosította jogainkat valaki megtá­
madta volna. Pusztán pedig csak az a kö­
rülmény, hogy a már adott koncessiókon 
a korona tűimen ni nem hajlandó, még nem 
indokolja a passiv ellenállást, ha azt al­
kotmányunk szerint használni is lehetne.

Engedményt amúgy is ért el a többség 
közgazdasági s mástéren is, hogy annak 
alapján akár kormányt is vállalhatott volna, 
anélkül, hogy választói előtt mentenie kel­
lett volna magát a katonai követelések ki­
kapcsolásáért. Sőt kérdéses, hogy a nemzet 
mikor a koalicziót juttatta többségre, an­
nak programmjából ess/encziálisnak éppen 
e katonai követeléseket tartotta-e ? „Önálló 
vámterület, progressivadóxás“ stb. sokkal 
hangzatosabb és többet ígérő kifejezések 
lehetnek „a magyar vezényleti nyelvnél“, 
melyet feladni amúgy sem kellene, hisz 
köztudomású, hogy a 9-es bizottság pro­
gramújában, melyet a korona is magáévá 
tett, csirájában benne van ! És nemcsak 
conczet követelések illetve meg nem
valósítása, hanem politikájának ^általános 
iránya, szelleme is képezhetik alapját egy 
kormány, vagy többség megbuktatásának, 
vagy a benne való bizalomnak.

Önként tárul elénk a kérdés, hogy nem 
czélszerübb lett volna-e, ha a koaliczió katonai 
téren a már tett engedményekkel beérve 
inkább programújának másik részét igyek­
szik megvalósítani, mikor még ezenkívül is 
oly fontos törvénytervezetek és javaslatok

hevernek munkára várva, mikor oly sok 
szocziálís kérdés várja a megoldást.

A megélhetés hiányában kivándorlók ez­
reiben is a nemzet beszél !

M u n k á lkod a s r a hiV minden és mi­
lyen különösen hangzik ezzel szemben s 
milyen indokolatlan ilyen körülmények kö­
zött: a passiv resistentia. Hát ha még 
eszünkbe jut, hogy a már az obstrukczió 
alkalmával tapasztalt szenvedések sújtják 
vele az országot, igaz hogy törvényes for­
mában. de fokozottabb mérvben is: exlex, 
quota exlex, póttartalékosok behívása, ki­
szolgált katonák visszatartása!

Jól gondolja meg tehát a koaliczió, ha 
kiakarja hozni alkotmányunk fegyvertárából 
ezt, az ősi, tisztes kardot! Pallos az, mely­
nek másik éle a nemzet élet ereit metszheti 
ketté.

A junius 4-diki „Rózaaünnepély“.
A római kath. templom renoválási költsé­

geinek fedezésére folyó évi junius lió 4-éu 
a Sétatéren rendezendő „Iíózsaünuepély“ 
megközelítő programúját a múlt számunk­
ban közölvén, most már azon helyzetben 
vagyunk, hogy a sátrakban felügyelő és az 
elárusitással foglalkozó hölgyek neveit és 
a pontos programmot is közölhetjük.

Az I. számú rózsasátorban működnek: 
a pénztárnál Kovács Józsefué úrnő; elárusí­
tók: Bodola Mariska, Iíaáli Nagy Elma, 
Kozma Ilonka, Iíováts Katinka, Mecsér Ma­
riska és Szász Juliska kisasszonyok.

- Fent lenni fent vannak — felelt a 
tűzoltó — de tessen elhinni, hogy hát azok­
nak csak igazgatójuk van és nincsen azok­
nak szegényeknek akkora grófjuk se mint 
a kisujj am.

— Jól vau derék tűzoltóm. Vezessen en­
gem a színpadra, mert a mint látom ezt a 
sok tekervényes lépcsőt és folyosót, úgy 
nézem, "hogy vezető nélkül eltévedhetnék.

— Tessék velem jönni — szólt a sza- 
loutai tűzoltó — s elkezdte Jókait kalau­
zolni.

A lépcsőn felfelé haladva, a költőt utol­
érte V i d o r n é.

A szép asszony szemei csak úgy szikráz­
tak az örömtől, a mért hogy Jókai neki 
rögtön a karját nyújtotta.

— Szabad lesz a színpadra kisérnem — 
kérdezte Jókai.

_ Méltóságod engedőimével épen oda
indultam.

__ Nem ismerem itt a járást — szabad­
kozott Jókai — hát megkértem ezt a derék 
tűzoltót, hogy kísérjen fel és mentsen meg 
az eltévedéstől.

_ No de velem — szólt a gyönyörű 
Vidorué — remélem nem fél méltóságod

az eltévedéstől ? ! Most, már csak 
vissza mehet a tűzoltó ? !

— Igen, igen ! Tűzoltó barátom ! — szólt 
Jókai visszafordulva — köszönöm a szíves­
ségét, most már nem félek az eltéve­
déstől.

Ferenczi rendező meglátva az érkező 
vendéget, rögtön elébe sietett, s Jókait 
előre vezette, arra a helyre, a honnan az 
igazgató s az elsőrendű szereplők szokták 
nézni a próbákat.

— A nagy költő a Népszínház tagjai 
közül igen sokakat ismert. Ismerte a S a r a h 
Bernhárdnál soványabb Csatai 
Zsófit is, a kivel évelődül is szeretett. Jókai 
elhelyezkedett a rövid deszkapadon, s nem 
engedte felkelni se Pálmai Ilkát, se Vidort. 
Meglehetős szűkén kellett ülniük egymás 
mellett.

Alig helyezkedik el Jókai, odainti a közel­
ben álló Csatai Zsófit.

— Zsófi, Zsófi! — szólott. Jókai — Jöj­
jön ide, üljön ide mellém.

— Bocsánat méltóságos úr — felelt Csatai 
meghatottan — ez a pad csak kettőnek 
való, s méltóságoddal együtt most hárman 
ülnek rajta, én ott el nem férnék.
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A 11. számú rózsa-sátorban : a pénztárnál 
Bereczky Miksám- úrnő; elárusítok : A ez él 
Vilma, Fanios Erzsiké, László ffy Etel, ltein- 
liold Ella, Schiller Anna és Silmann Mariska 
kisasszonyok.

Az 1. szánni konfetti-sátorban : a pénztár­
iul Szentiványinó Sándor Berta úrnő; el­
árusítok : Uadics Erzsiké, Ludányi Etelka, 
Papp Nelk, Ueinbold Klotild, Székely Mar­
git, Tóth Irén és Újvári Erzsiké kisasszonyok.

A 11. számú konfetti-sátorban: a pénz­
tárnál Uray Lászlóné úrnő; elárusítók: 
br. Bán ffy Marianna, Bauer Erzsi, Keresztes 
Nelli, Kovács Zizi, Mapr Katicza és Mátyás 
Miczi kisasszonyok.

A szivar-sátorban: a pénztárnál Foglár 
József né úrnő; elárusítók: Adatni Juliska, 
Bisztritsány Puska, Fülöp Judit, Paulini 
Netti, Ungerpeck Gizi, Will Margit kisasz- 
szonyok.

A pezsgő-sátorban: a pénztárnál Cirner 
Józsefné esetleg Benedek Gábornó úrnő; 
elárusítók: gróf Busseul Czeline, Folyovich 
Rózsiba, Szaniszló Jolán és Winkler Lia 
kisasszonyok.

Az elárusítandó rózsák fejlődését a mos­
tani zord időjárás bár késlelteti, ámde a 
rendező bizottság megtette az intézkedést 
az iránt, hogy a mennyiben a szükségletet 
a helyi produktum nem fedezné, a hiányt 
más városok kertészeitől beszerzendő remek 
példányokkal pótolja s ez irányban, mint 
értesülünk már egy fó- és szék városi ker­
tész is tett ajánlatot.

A meghívók a napokban már kibocsáttat­
nak s a rendező bizottság ez ufón is fel­
kéri az érdeklődő közönségei, hogy ha va­
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laki tévedésből meghívót nem kapna, de 
arra' igényt tart, szíveskedjék ez iránt a 
rendező bizottsághoz egy levelező lapon 
megkeresést intézni, a hol a mulasztás azon­
nal pótoltatni fog.

A jótékony mulatság iránt az érdeklődés 
már is nagy mértékben megnyilvánult, ameiiy- 
nyibeu a meghívókért már nem csak a 
közeli, hanem a távol vidékről is tétettek 
kérdezősködések, s igy minden jel arra mu­
tat, hogy az elárusitással foglalkozó höl­
gyek fáradozásai és a résztvevő közönség 
fillérei nagymértékben előfogják mozdítani a 
kitűzött jótékony czélt.

A műsort a rendezőség a következőkben 
állapította meg : 1. „Angyalok kara“. Élőkép. 
Szereplők : Bátory Rózsika, Hegedűs Mariska, 
Will Margit, Jakab Pinka, Toronyi Panni, 
Farnos Olga, Bátory Juczi, Nagy Sárika és 
Marosa, Salgó Irén ke és Elza, Karsa Klárika. 
2. Énekel: Lázár Amália kisasszony, zongo­
rán kiséri Habekoszt Alajos. 3. „Modern 
Páris . Élőkép. Szereplők : Szaniszló Jolán, 
Keresztes Válika, Szabó Viktoria kisasszo­
nyok és Folyovich József. 4. Dialog. Elő­
adják : Folyovich Rózsika kisasszony és In- 
ezédi Joksinann Ödön dr. Belépődíjak: sze- 
mélyjegy a rózsaUnnepélyre 50 fillér, tanuló 
ós gyermekjegy 30 till., a hangversenyre: 
személyjegy 2 kor., családjegy 4 kor., tanuló­
jegy 1 kor. Felülfizetéseket köszönettel fogad 
és hírlapikig nyugtáz a rendezőség. Jegyek 
előre válthatók: Novák István gyógyszer- 
tárában és Földes Ede könyvkereskedé­
sében. A rózsaünnepély kezdete délután 4 
órakor. A hangverseny kezdete este 8 órakor. 
Hangverseny után táncz!

Közérdek

A gyermekvédelem társadalmi 
szervezése.

A gyermekvédelem a szocziálpolitika összes 
törekvései között talán az egyetlen, mely 
az állami és társadalmi élet minden ténye­
zőjének sympathiáját bírja. Minden társa­
dalmi osztálynak egyaránt rokonszenves a 
gyermekvédelem.

Védeni, oltalmazni, ápolni, gondozni akar­
juk mindannyian az arra rászoruló kisdede­
ket, inert tudjuk, hogy nekik a legkisebb 
az ellen tálló képességük, hogy ők sinylik 
meg legjobban a sors csapásait, hogy őket 
és velük szülőik és embertársaik minden re­
ményét legkönnyebben ragadja el a halál 
pusztító kaszása. A jószándék segíteni, a 
jóakarat a gyermekeket védelmezni megvan 
minden emberben. De sokan csak a jószáu- 
déknál maradnak meg. A társadalomnak 
csak nagyon kis számú tagjai vesznek ér­
demlegesen részt a gyermekvédelemben.

A társadalmi gyermekvédelem nagyon 
szűk körben mozog, kivált azóta, mióta az 
államhatalom szocziálpolitikából megterem­
tette az állami gyermekvédelmet. A mióta 
törvényhozásunk proklamálta azt a nagy 
elvet, hogy minden elhagyatott gyermeknek 
joga van ahhoz, hogy az állam gondos­
kodjék róla. A törvényhozás az uj intéz­
ménynyel, az állami gyermekmenhelyekkel 
segítségére akar sietni a társadalmi gyer­
mekvédelemnek, mely a gyermekvédelem 
nemzetet, országot fönntartó nagy fölada­
tára egyedül, magárahagyatottan képtelen.

A társadalom, a társadalmi jótékonyság 
azonban félreértette az államhatalom inten-
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— Dehogy nem Zsófi — kedély eskedett 
a költő — dehogy nem ! Elfér Zsófi! Olyan 
mint maga elfér itt közöttünk még akár 
h á n y.

** *
A színműírók igen ritkán vannak meg­

elégedve a színészekkel, s ha nem* is 
fejezik ki elégedetlenségüket az illetővel 
szemben, megszólják a háta illegett.

A szerzők legtöbbnyire kétkulacsosak. 
Például nekem azt mondja az egyik, hogy 
ez a Kassai úgy játszik, mintha mindig fél­
álomba volna merülve, s a másik meg 
Kassainak mondja rólam, hogy én szükség­
telenül nyújtom a szerepemet.

Ezt csak azért hozom fel, hogy meg­
mondhassam, hogy Jókai egyik színész előtt 
sem szidta a másikat, hanem a háta mögött 
még jobban dicsérte őket, mint szembe.

Nekem, például Jókai, Vklórról azt mondta, 
hogy „ez a Vidor úgy játszik mint egy 
félisten", s Vidornak úgy nyilatkozott felőlem, 
hogy „ezt a Solymosit mi nem tudjuk eléggé 
méltányolni".

És még hozzá éppen akkor mondta ezt, 
amikor legrosszabbul játszottam.

Ilyen ember volt a nagy Jókai.
*

* *

Mikor a „Bolondok grófja" pró­
báin Jókai már mindnyájunkat végig di­
et ért a körülötte állókkal s/ivélvesen le 'el

szorított s távozni készült. Mindenkivel vál­
tott egy pár nyájas szót, mindenkinek mon­
dott. valami kellemest, csak még éppen Új­
várival nem beszélt.

Azoknak, akik Újvárit nem ismerik, meg 
kell itt mondanom, hogy az ő arcza minden 
komikusok közt a legkomikusabb arc/.. 
Tíz millió ember közt nem lehet egy olyan 
négyszögletes arezot találni, mint 
az Újvári Károlyé. Nem hiába mintázta őt 
Margitai (a mi nagy festőnk) a „Kosár" 
czimü remek képénél, a kosarat kapó 
kérő szerepeben. Egy szóval, az Újvári 
kepe — a színpad világában — egy nagy 
vagyon, egy valóságos kincs, egy fejedelmi 
tőke, melyre akármelyik bank is kölcsön 
adhatna — lw akarna.

Istenem: Mit nem adnék én egy ilyen 
inuszkirozásra nem szoruló arczért.

Elég az hozzá, hogy Jókai csak éppen 
most pillantotta meg Újvárit és igy szólott 
hozzá:

— Ugyan édes Újvári! Nem volna szives 
átadni nekem a fotográfiáját ? Az ön arcza 
nekem egy eszmét adott.

— Szívesen méltóságos úr, éppen van 
itt egy képem az öltözőben.

Ezzel Újvári beszaladt az öltözőjébe, 
hamar kihozta a saját fényképét s boldog 
szerénységgel nyújtotta át Jókainak.

— Tudja édes Újvári — folytató a képet

vizsgálgató költő — van nekem egy kereszt­
leányom, akit már 12 év óta nem láttam, 
mert még egészen kicsi korában elvitték a 
kalocsai zárdába, a hol a szegényke, az 
agg pátereken kívül, soha férfit nem látott. 
Most azt Írja, hogy nemcsak nekem van 
ám költői fantáziáin, de neki is van. Azt 
írja, hogy ámbátor még nem látott szép 
férfit, de azért már megálmodta, hogy mi­
lyen az, és kér, hogy küldjék én neki egy 
ilyen fotográfiát, mert ő — igy Írja — to­
vább ki nem állja a zárdát, s a hátralevő 
tanulást különben önkényesen fogja fel­
függeszteni.

Nos hát édes művészem, ennek nem sza­
bad megtörténni. Azt akarom, hogy kereszt­
leányom tanítónő legyen, s hogy a hátra­
levő négy évi tanulási időt nyugodtan töltse 
el a zárdában.

E c z é 1 b ó I akarom neki elkül­
deni az ön képét.

Ön mint színész, s mint komikus nem 
sokat ad az ilyesmire, mert fel tudja fogni, 
hogy itt egy élet megmentéséről van szó.

Jókai még egyszer üdvözölt mindenkit 
s a képpel távozott.

És Újvári hálás meghatottsággal tekintett 
a nagy költő után.

Csak az lebegett a szeme előtt, hogy ő 
ezt a nagy embert lekötelezte. A humor, az 
most semmi se volt, (Folytatjuk.)
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Első erdélyrészi kizárólagos gyermekruha üzlete

KOLOZSVÁRT,
Má,tyÁe király -jtér SS. sz.

SSärfiSEssT” Szülök fiíí^relmébe!
Win Szerencsem az igen tisztelt szülők figyelmét 

kizárólagos gyermekruha üzletemre felhívni. Iskolába 
járó leány- u* tiniuInlk 1 évestől 14 évesig. Torna 
ruhák. Őszi es téli kabátok, feli ér neműek, kötények, 
kalapok harisnyák nagy választékban, jó formában és 
kivitelűéi, jutányos álban ka phal ók.
£ * * Vidéki rendel»lénynél elég a gyermek 

* ~ kora cs a i uliu sziliének megnevezése.

MlEOER-készités mérték szerint
a legújabb formában, kényelmes viseletű
<♦* «W» *♦» «*» IMI» 0,010»» o»»

Szivéé pártfogóét kér

Stein S. és Társa.



43. szám

cziójiit. Nem lelkesedik úgy, nem vesz többé 
oly élénk részt a gyermekvédelemben, a 
mióta az Állami gyermekvédelem az elha­
gyatott gyermekekről való gondoskodást az 
államhatalom teendői közé sorolta. E téve­
dést eloszlatni, a társadalmat a maga egé­
szében a gyermekvédelemnek megnyerni, a 
társadalmi gyermekvédelmet országszerte 
szervezni akarja egy uj újság.

„Gyermekvédelmi Lay“ a czime. Főszer­
kesztője Edelsheim-Gyula Liyót báró, a nagy 
emberbarát, kit igaz lelkesedése és ügybuz­
galma a társadalmi gyermekvédelmi moz­
galmak vezérévé tett meg. A lay felelős 
szerkesztője Torday Ferencz dr., a buda­
pesti állami gyermekmeuliely főorvosa. Mint 
gyermekorvos és mint orvos-iró egyaránt 
közismert nevű ember, kinek tollából ki­
került beköszöntő élénk gondolatmenettel 
okadatolja a gyermekvédelem társadalmi 
szervezésének és egy gyermekvédelmi lay 
megteremtésének szükségességét.

A lay munkatársai a társadalmi és állami 
gyermekvédelmi intézmények vezető embe­
reiből és a társadalom egyéb terén is sze- 
reyet vivő előkelőségeiből sorakoztak össze. 
Irodalom értéket kölcsönöz a lay mik a nagy­
nevű drámaírónak, Bosnyák Zoltánnak, az 
áilami gyermekvédelem belügyminiszteri osz­
tályfőnökének „Előre“ czimü czikke, mely­
ben költői lendülettel, de egyúttal széles 
alayokon nyugvó, messze tekintő lát körrel 
vázolja a gyermekvédelem jogosultságát, a 
mellett ráutal azon irányelvekre, melyekkel 
a közeljövőben megoldandók a gyermekvé­
delem még elintézetlen nagy yroblémái.

Az állami gyermekvédelem mai rendszerét 
az ügy iránt viseltetett igaz szeretettel ös- 
merteti meg Ruffy Pál, az állami gyermek- 
menhelyek országos felügyelője, kinek orosz­
lánrésze van az állami gyermekvédelem in­
tézményeinek megteremtésében. Neumann 
Árminná éles kritikával reámutat a gyermek- 
védelem nagy hiányosságaira. Teleki Géza 
gróf a szünidei gyermektelepről ir. Tekintve 
a gyermekvédelem emberbaráti törekvését 
és társadalmi és nemzetgazdasági nagy fon­
tosságát, ezért olvasóink figyelmébe ajánljuk 
a ma megindult olcsó (évi négy korona) 
havi folyóiratot. Mutatványszám a kiadó­
hivatalban (Budapest, IX., Tüzoltó-utcza 7.) 
kapható.

Kocsigyár az aszódi javító­
intézetben.

A m. kir. igazságügyi miniszter az állami 
javító-intézetek növendékeit alapos szak­
kiképzésben kívánván részesíteni, a kereske­
delemügyi miniszterrel egyetértőleg az el­
méleti és gyakorlati iparoktatásban találta 
meg a zsenge korban rosszra hajló csemeték 
észszerű és hasznos felnevelésének kulcsát. 
Ami a társadalomnak meg nem adatott, azt 
ebben az esetben az állam jótékony keze 
vette gondozás alá : a kis Gonosz Pisták 
kialakítását Hasznos Istvánokká és 
azoknak ilyen alakban való visszanyerését 
az emberiségnek. Az állam ezen nemes iu- 
teucziójával egyben a hazai iparnak is szol­
gálatába kíván lépni. A kassai javítóintézet 
mintegy 150 növendékét a textil-, bőr- és fa­
iparban képezted ki az állam, most pedig 
az aszódi intézet növendékeire kerül a sor.

Itt ugyanis gépüzemre berendezett kocsi­
gyárat létesít az igazságügyi es kereskede­
lemügyi miniszter, a melyben főként gazda­
sági kocsikat, gyümölcskocsikat stb. fognak 
előállítani és a melyhez a hajtóerőt egy 
50 lóerős sűrítés nélküli és egy 50 lóerős 
sűrítéssel dolgozó L á u g-fóle gőzgép fogja 
szolgáltatni. Az elméleti és gyakorlati ok­
tatás szakszerű vezetésével a kormány 
Ducker Ödön mérnököt hizla meg, aki 
gondoskodni fog arról is, hogy a növendé­
kek a kocsigyártást kéziipari alapon is 
elsajátítsák, illetve hogy azok a bognár- és 
kovács-mestersegel is elsajátítsák, hogy ez 
által akár gyári üzemben, akár kézi üzem­
ben is megáll hassák helyüket az életben.

Aszódon egyelőre üü növendék kerül ki­
képzés alá. A tanfolyam 4 éves. A végzett 
növendékek végzettségükről bizonyít vány t, 
illetve munkakönyvét kapnak. A kocsigyár 
berendezése és egyéb kibővítési munkákra 
a miniszterek egyelőre 500,000 koronát 
folyósítanak.

Ducker mérnök jelenleg Parisban van tanul­
mányúton; állítólag valami specziális szer­
számokat is hoz magával. Ez pedig aligha 
fog tetszeni műszaki kereskedőinknek, akik 
merik állítani, hogy a bognáriparhoz való 
eszközök Magyarországon is vannak oly 
ismeretesek, mint Frankhonban.

Vegyes hírek.
— Orbán napja. A legfélelmesebb 

fagyos szent az idén eléggé rátartós volt a 
nevére. Erdély keleti löszeiben a hőmér­
séklet jelentékenyen csökkent s a napok 
óta hulló esőnek fele is áldást lett volna a 
— tavaly. Nagyszebenben 39 mm. csapadék 
hullott. Tovább is esős idő várható.

— Az uj pénzügyigazgató. A nagy- 
enyedi m. kir. p. ü. igazgatósághoz ma ér­
kezett le a pénzügyminisztériumtól az uj 
pénzügy igazgató kinevezésére vonatkozó 
dekrétum, melyszerint Ő császári és apostoli 
királyi Felsége Becsben 1905. évi május hó 
13-án kelt legfelső elhatározásával Róka 
József pénzügyi tanácsos, soproni királyi 
pénügyigazgató-helyet test, jelenlegi pénz­
ügyi tanácsosi minőségében, legkegyelmeseb­
ben nagyenyedi királyi pénzügyigazgatóvá 
méltóztatott kinevezni. Mint értesülünk az 
uj pénzügyigazgató a legkiválóbb szakem­
berek egyike s a pénzügyi szakirodalom te­
rén állandóan kiváló munkásságot fejt ki. 
Nem csak erély, hanem a jogkereső közön­
séggel szemben minden téren tanúsított 
humánus eljárás hire előzi meg jövetelét. 
Örömmel fogjuk őt körünkben üdvözölni s 
óhajtjuk, hogy vezetésében minden körülmé­
ny ik közt nyilvánuljon meg az az összhang, 
mely a kir. kincstár érdekeinek kielégítései 
és az adózó közönség igényei között e ne­
héz anyagi viszonyokkal küzdő vármegyé­
ben annyira kívánatos.

— Czéllövés a Bükköslaposon. A 
helybeli m. kir. honvéd állomás parancsnok­
sága értesítése szerint a Bükköslaposon f. hó 
30-án, kedden, egész nap harczszerü czéllö- 
vészet lesz, miért is a mondott napon a 
Bükköslaposon és környékén való járás 
életveszélyes.

-— Esküvő. Fényes esküvő folyt le ked­
den özv. G r ti n f e 1 d Lipótné Kossuth

3 oldal.

Lajos-utczai házában, hol a helybeli izraeli­
ták intelligencziája teljes számban képviselve 
volt. A háziasszony leányát, Jankát vette 
nőül dr. Dénes Arthur marosujvári fiatal 
ügyvéd. A polgári házasság után az egy­
házikötést a dévai rabbi végezte. Tanuk dr. 
Steiner József orvos és B e n e cl e k 
Sámuel fakereskedő voltak. A fiatal pár 
nászúira Abbáziába utazott.

— Ref. nőegyesületi választmány.
A nagyenyedi protestáns nőegyesülel választ­
mánya, mélt. Zeylc Dánielné elnöklete 
alatt f. évi június 1-én délután 5 órakor 
gyűlést tart a városháza gyűlésiemében, 
melyre az érdekeltek figyelmét ezen az úton 
is felhívjuk. Főtárgy a beszámoló közgyűlés 
előkészítése lesz.

— Konfirmáczió. A nagyenyedi ev. ref. 
Egyháztanács tagjainak, az érdekelt szülők­
nek, s az érdeklődőknek tudomására hozzuk, 
hogy a konfirmáló növendékek vizsgája f. 
évi május hó 30-án (kedden) délelőtt 10 
órakor lesz az ev, ref. templomban. A 
vizsga nyilvános, s azon bárki megjelenhetik. 
Különösen ‘az egyháztanácsosok és szülők 
mentői nagyobb számú jelenléte éppen szük­
séges. A konfirmáczió a juuius 1-én (áldozó­
csütörtökön) délelőtt. 10 órakor tartandó 
ünnepélyes istentisztelet keretében fog meg­
történni. Ezen ünnepély sorrendje: 1. Invo- 
káczió. 2. Gyülekezeti ének (CLXVI. dicséret 
1. verse.) 3. Hegedű soló zenekari kísérettel. 
Előadják : Veress István és a kollégiumi 
zenekar. 4. Ima. 5. Női solo-ének, kísérettel. 
Előadják : Lázár Amália és Habekost Alajos.
Ö. Prédikácziu. 7. Karének, előadja a főgim­
názium vegyeskara. 8. A növendékek fogadás­
tétele. 9. A növendékek éneke. 10. Úrvacsora- 
osztás és megáldás. 11. Gyülekezeti ének 
12. A növendékek éneke. A konfirmáló ifjak 
száma 108. Konfirmáló' lelkészek: Jancsó 
Sándor ev. ref. lelkész, Zajon János koll. 
vallástanár.

— Kutak tisztítása. A városi tanács 
szerdán tartott üléséből elrendelte, hogy a 
városi használatban levő összes kutak a leg­
sürgősebben és legalaposabban kitisztittassa- 
nnk s ennek ellenőrzésével a rendőrkapi­
tányt s a tiszti főorvost bizta meg. Figyel­
meztetjük tehát a kút tulajdonosokat, hogy 
az érzékeny büntetést elkerülendő kútjaikat 
sürgősen kitisztittassák.

— Megszűnt a takarmány kiviteli 
tilalom. A pénzügyi, kereskedelemügyi 
és földmivelésügyi miniszterek május 22-én 
P. Ü. M. szám alatt rendeletet adtak ki, 
melylyel a takarmány anyagokra nézve 
1904. aug. 10-ón 2772. P. M. sz. a. elren­
delt kiviteli tilalmat megszüntetik.

— Az iparhatóság! megbízottak va­
sárnap délelőtt ifj. Winkler János elnök veze­
tése mellett megtartották negyedéves gyű­
lésüket. A megbízottak jelentései szerint a 
városi iparosok és kereskedőknél mindenütt 
rendet találtak. Ez alkalommal szavazat- 
többséggel elhatározták aziránt megkeresni 
a városi tanácsot és a tanoucziskolai bizott­
ságot, hogy a vasárnap délutáni tanítás a 
mostani délutáni 1 óra helyett, délutáni 3 
órakor kezdődjék.

— A Nagyenyedi Ipartestület fele­
részben saját pénztára, felerészben pedig 
az iparosok segély-alapja javára 1905. óv 
juuius hó 12-én, pünkösd másodnapján a
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a sétatéri fedett táuczhelyiségben zártkörű 
tánc/ múl ut Ságot rendez. Belépi dij 
személyenként 1 korona, mely a délután 
5 óvakuv kezdődd sétaliniigversenyre is jo­
gosít. A tánczmulatság kezdete este 8 óla­
kor. Jegyek előre Földes Ede könyvkeres­
kedésében válthatók, este a pénztárnál.
- Terjed a nyakszirtmerevedós. 

A treucsémnegyei Kiskotcsó nevű községben 
egy négy eves kisleány, Fiúméban egy 
három éves gyermek es Nyitrán egy 18 
éves csizmadia legény a nyakszirtmerevedés 
tünetei között megbetegedett és az utóbbi 
két beteg meg is halt. A hivatalos bonczolás
a nyakszirtmerevedést konstatálta.

— Számadás ób köszönet. A nagy- 
enyedi Iparos-Önképzőkör t. hó 14-iki falu- 
rossza műkedvelő előadásának bevétele je­
gyekből 359 kor. 20 till, felülfizetésekből 22 
kor. 50 till, volt; kiadása összesen 320 kor. 
02 till, (beleszámítva a 100 korona rendezői 
tiszteletdij is); maradvány Ül kor. 98 fillér 
a könyvtár némi újítására. Felültizettek : 
Incze István 4 kor, ifj. Graet János 2 ltot., 
Bálint János 2 kor., Albrechtovies Antal 2 k., 
Lobi Jónás 2 kor., id. Bisztritsány Lajos 1 kor. 
40 till. Bogovics Jakab 1 kor., Spangenberg 
Gyula 1 kor., ifj. Mélász János 1 kor., 
Musa Imre 1 kor., Telelty István 1 kor., 
Zsigmoud Józset 1 kor., Vadász János 1 kor., 
Willerszdorfer Antal 1 kor., összesen 22 kor. 
50 fillér. Fogadják a nemes sz.ivü felülfize- 
tők adományaikért hálás köszönetüket. A 
lelkes szereplőknek: Nagy Ella, Ludvig 
Kata, Paulini Netti, Fekete Gizi, Paulini 
Emmi. Ludvig Ilona, Papp Jolánka, Mátyás 
Róza kisasszonyoknak, és a férfiszereplőknek 
ezúton mond a kör érdekében kifejtett buzgó 
törekvéseikért hálás köszönetét — A vá­
lasztmány.

- Gépkocsi közlekedési vállalat 
Udvarhelyen. Ezen részvénytársaság hir 
szerint 100,000 kor. tőkével létesül. Az ala­
kítandó részvénytársaság által tervbe vett. 
forgalom egyelőre a következő útirányokban 
történnék: 1. Székelyudvrrhely—Gyergyó- 
szentmiklós— Borszék-fürdő. 2. Székelyudvar­
hely — Homoród-fürdő— Csíkszereda — Bor­
szék. 3. Székely udvarhely — Homoródoklánd— 
Báróth — Bibarczfalva-fürdő - Málnás-fürdő 
(Torjai büdösbarlang) — Kézdivásárhely. 4. 
Székelyudvarhely — Szejke-fttrdő — Parajd — 
Szováta-fürdő — Nyárádszereda—Marosvásár­
hely között.

— Villamostelep Szászsebesen.
Szászsebes város egy millió koronás villa­
mostelepet letesit, mely a várost és a péter- 
falvi papírgyári fogja világítással és ipari 
hajtóerővel ellátni. A munkát a győri akku­
mulátorgyár végzi.

— Erdélyi városok építési kölcsöne.
Brassó varos pénzügyi bizottsága tiz millió 
korona kölcsön felvélelet javasolja a köz­
gyűlésnek. mely összegből a városi csatorná­
zás, burkolás, vásártér áthelyezés, kaszár­
nyák, kórházak építése és egy modern vil­
lamos mű létesítése nyerne fedezetet. A 
tervezett uj építkezésekre mintegy 7 millió 
koronát fordítana a város, a fennmaradó rész­
ből a regi adósságait konvertálná. Maros- 
Vásarhely város közgyűlése május 16-án 
határozatot hozott egy 1.200 000 koronás 
építési kölcsön felvételére, majd május 
20-án a folytatólagos közgyűlés e határoza­
tot odamodositotta, hogy a város különböző 
építési c/.elokra egy 1 530,000 koronás köl­
csönt vegyen föl. Csíkszereda város köz­
gyűlése elhatározta, hogy építkezésekre 
400,000 kor. kölcsönt vesz föl i Magyar 
jelzaloghiielbanktól 50 évre, 4-85°/0-os an­

nuitás mellett. Ugyebár hogyha haladni 
akarunk, nem kell a kölcsön vételtől sem 
megijednünk !

_ Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudó­
sítása.) Az utolsó két hét folyamán volt 
gyakori esőzések az összes növényeknek 
fejlődésére oly kedvező hatással voltak, 
hogy a gazdák részéről csakis azon mag­
féléknek volt kereslete, melyek most meg 
vethetők, nevezetesen : luczernának, muhar­
nak, kölesnek, csibehurnak és mustárnak. 
Ezen okból a tarlórépamagra szóló ajánla­
tok érdeket nem keltettek, noha más évek­
ben a kereskedők szükségletüket már ezen 
időtájban fedezni szokták és mert a takar­
mány termésre való rendkívül kedvező ki­
látások azt engedik következtetni, hogy az 
összes takarmáuymagvaknak vajmi csekély 
keresete lesz. Lóhermag : Az egyik és másik 
termelő vidékről a vetések állásáról kedve­
zőtlen hírek érkeztek, mi a spekuláczió te­
rén némi vételkedvet idézett elő és ennek 
lefolyása alatt nehány tétel eladásra került. 
Luczernamag iránt érdeklődnek, a mennyi­
ben Fraucziaországból szilárd irányzatot je­
leznek. Muharmag: Azon aggodalom, hogy 
ezen magfélében hiány fog mutatkozni, ez 
ideig nem valósult. Igaz ugyan, hogy a kész­
letek igen szűkeit, de ha az esőzések meg­
szűnnek, a szükségletet mégis fedezni fog­
ják. Zöldtrágyázásra csillagfürtnek és lóbab­
nak nagy kereslete volt. Zöldtakarmányra 
pedig lófogu tengerinek. Jegyzések uyersáru- 
ért 100 kilogr. Budapesten: Lóhere 110—112 
kor, Luczerna 108—116 k., Muhar 26—28 
kor., Tavasziborsó 18—20 kor., Répamag 
impr. 76 — 84 kor., nem impr. 60—70 kor., 
Lófogu tengeri 19—21 korona.

Közgazdaság.

Nehány szó a gyógynövényekről.

A gyógynövények termelésével hazánkban 
alig foglalkoznak, daczára annak, hogy ter­
melésünk igen jövedelmező, mint azt Német­
ország és Anglia példája bizonyítja, hol a 
gyógynövények termelése annyira elterjedt, 
hogy valóságos mellékfoglalkozássá nőtte 
ki magát. Németországban, különösen Thü- 
ringiában, Erfurtban, Jena, Lipcse és Berlin 
környékén igen nagy arányokban termelik 
a gyógynövényeket s termelésükkel nagy 
jövedelmet állítanak elő. Hazánk is rendel­
kezik olyan talaj- és klimatikus viszonyok­
kal, a melyek a gyógynövények termelését 
épp oly lehetővé és sikeressé tenné, mint 
Német- és Angolországban, vagy Észak- 
Amerikában.

Termelésük könnyű, mivel többnyire igény­
telen növények, úgy, hogy termelésükkel 
egyes értéktelenebb helyeket is igen jól 
lehetne értékesíteni. Vannak azonban igé­
nyesebb féleségek is, melyek jó talajokat 
s rendszeres talajmi velést és trágyázást 
kívánnak.

A trágyázást csakis műtrágyákkal eszkö­
zölhetjük, mert az istállótrágya károsan hat 
minőségére. Azonban nagy részük kevés 
igéuynyel bir, mint azt már azon körülmény 
is bizonyítja, hogy sok vadon élő gyógynö­
vényünk a legrosszabb talajokon is megél 
és szépen fejlődik.

A vadon elő gyógynövények már össze­
gyűjtve is szép keresel forrást nyújtanak. 
Rendszeres mezőgazdasági termelésükhöz 
nem kell más, mint épp jól kifejlett magvak 
vagy dugványok, esetleg gyökérsarjak gyűj­
tése, lehetőleg figyelemmel kisérve szedés

alkalmával azt, hogy a vadon előforduló 
gyógynövény milyen viszonyok között él, 
évelő vagy se, hogyan szaporodik és milyen 
fejlődési állapotban legalkalmasabb orvosi 
czélokhoz s a növény mely része képez 
gyógyászati czikket. Ezek legtöbbjéről már 
szedés alkalmával tájékozódást szerezhetünk 
s egy ide vonatkozó szakmunka beszerzésé­
vel könnyen kiegészíthetjük ismereteinket, 
a többit, pedig a gyakorlat adja meg.

A gyógynövények hatásos részei szárított 
állapotban kerülnek forgalomba s ezért nagy 
gondot, kell fordítani azok szárítására és 
aratás utáni eltartására, mivel a gyógynövény 
értéke jelentékenyen ettől függ. A hatásos 
alkotórész nincs egyenletesen elosztva a 
növény egész szervezetében, hanem némelyik­
nél a gyökérzetben, másoknál a levelekben 
van elhelyezve stb. s vannak a növénynek 
olyan részei is melyek ezen hatóanyagnak 
egész hijjával vannak.

A gyógynövények közül a legtöbb gyökér­
zete miatt termeltetik, s ezért ezek termelé­
sénél fő a talaj mély megmunkálása, hogy 
a gyökérzet erőteljesen fejlődhessen ki. 
Mélyen mivelt s rendszeresen trágyázott 
talajon kevesebbet is szenvednek a száraz­
ságtól, nagyobb és jobb minőségű termése­
ket adnak s egyesek jobban telelnek ki. 
Rendszeres termeléssel igen lehet fokozni 
az árakat, mivel így a legjobb minőség 
állítható elő. Túltermeléstől pedig egyálta­
lán nem kell tartanunk, mivel hazánkban 
sajnos nem foglalkoznak ezen magas jöve­
delmet hajtó növények termelésével.

— A „Fiumei Kávébehozatali Tár­
saság“ kolozsvári fióktelepe, Mátyás király­
tér 12. szállít bérmentve és vámmentesen 
eredeti fiumei árakban .kávét, teát, rumot, 
franczia és hollandi liqueuröket, csokoládét, 
cacaot. Árjegyzéket ingyen. sn í—52

(x) Tüköri Ármin fogműterme Jókai - 
utcza 3. szám New-York szálloda mellett, 
Kolozsvárt.

Szerkesztői üzenet.
HU olvasó. Gondolatai saját erkölcsi ereje megtar­

tására és fejlesztésére lehet, hogy alkalmasok, de olva­
sóink erkölcsi erejét ily versekkel sem megtartani, sem 
pedig fejleszteni nem tartjuk lehetségesnek óa azért 
döczögő, itt-ott értelmetlen versét, mely szárnyalás 
hiányával is van, nem közölhetjük.

Szerkesztőség:
Dr MAGYARIKÁROLY TÖRÖK BERTALAN

K i a<t n
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papiráriigyár 

Részvény társaság.

Nyilt-tór,

m ni

minden külföldi városra, gyógy- és 
üdülőhelyre legelőnyösebb feltételek 

mellett kiállít a

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
= Budapesten, =

Az intézet Müzlitől is vagyonkezelést 
Illető minden felvilágosítást készséggel nyújt,

646 4—4
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43 a/am. Közérdek.

__ KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl min­
ilen szó 4 fillér, A hirdetés bólyegdijmentes. Lv- 
vólbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, lm 
postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz lél.

Szentkirály-utcza 42. s/am almi egy 
szoba bútorral vagy anélkül kiadó.

G98 1-1

218/1905. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 

102. §-a érlelőiében ezennel közhírré teszi, hogy a bn- 
lázsfulvi kir. járásbíróság 1904. évi V. 419 számú vég­
zése következtében Préda János ügyvéd által képviselt 
szászesanádi görög keleti egyház javára Dobolyi Elemér 
ellen 168 kor. s járulékai erejéig 1904. évi november hó 
20-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefog­
lalt és 1020 kor. becsült kővetkező ingóságok, u. m 
2 ,irb nagy bivalfehén, 1 drb 2 éves bival üsző borjú, 
2 drb fehér hízott sertés, 1 nagy kazal és 2 boglya 
széna nyilvános árverésen el adatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. jbiróság 1905. 
évi V. 115/4 számú végzése folytán 63 korona 10 fillér 
hátralék tőkekövetelés és eddig összesen 5 korona 
biróilag már megállapított költségek erejéig, Szászcsa­
pádon alperes lakásán leendő eszközlésére 1905. évi 
június 10-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitii- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén 
becsáron alul is, elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsiakén, 1905. évi május hó 13. napján.
Thát György,

696 1-1 kir. bir. végrehajtó.

1435/1905. tkvi. szám.

Sz. 866/1905. 691 2-3

Árlejtési hirdetmény.
A verespatak-orlai m. kir. és társ. 

Szentkereszt akarónál ;i bányatermé- 
nyek és üzemi anyagok lóvonatn vas­
pályán való szállításához szükséges ló­
fogatok előállítására 1905. évi 
augusztus hó 1-től kezdve 1908. évi jú­
lius hó 31. napjáig három évre ezennel 
ái lejtés hirdettetik.

A vaspályán tiz métermázsát tartal­
mazó csillékben a bányából a siklóig 
átlagosan 5800 méternyi távolságra 
évenként mintegy 200,000 — 300.000 
métermázsa érez és törecs lesz szállí­
tandó ; az erre vonatkozó ajánlatok egyes 
csillénként! árban teendők.

Vállalkozni szándékozók egy koronás 
bélyeggel és 400 korona bánatpénzzel 
ellátott zártajánlataikat folyó évi június 
lló 2-áll délelőtti 10 óráig az alólirott 
m. kir. bánya- és fémbeváltó-hivatalhoz 
küldjék be.

Az ár lejtési feltételek az alólirott rn. 
kir. bán a és fémbeváltó hivatalnál meg­
tekinthetők.

Abrudbánya, 1905. évi május hó 18.
M. kir. bánya- és fémbeváltó-hivatal.

Árverési hirdetmény.
A marosujvári kit', járásbíróság mint tlkvi 

hatóság közhírré teszi miszerint a herepei 
ev. ref. egyház végrehajtató részére 50 kor. 
88 fillér tőke és jár. erejéig, valamint az 
1881. évi LX t-cz. 167. §-a alapján csatla­
koztál ott végrehajtat ők a iiagyenyetli kiseg'tő 
takarékpénztár 400 kor. tőke és járulékai 
és ugyancsak végrehajtató egyház 59 kor. 
54 filler tőke és járulékai iránti követelése 
behajtása végett özv. Magyari József, Kata­
lin, Ágnes József, Eszter, Juliánná és Ist­
vánnak a herepei 20 sz. t.jkviteti A f 1. 2 
4. 5. 6 — 20. r sz. alatti ingatlamvkra össze­
sen 1467 kor. kikiáltási árban az árverezés 
elremlelte'ik és annak megtartására h 'tár- 
napul 1905. évi junius hó 20-ik napjának 
délelőtti 10 óraja Magyarherepe községben 
tt község házához kitüzelik.

Bánatpénzül a kikiáltási ár 10°/o-át kész­
pénzben vagy óvadék kepes érlelt papit ban a 
bírói árverező biztos ke/.ehez leteendő.

A vételár 3 egyenlő részletben, 15, 30, 
és 45 nap alatt fizetendő be.

Vásárló javára a tulajdonjog csalt a teljes 
vételár lefizetése után fon bekebelezte!ni.

Kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság.
Marosujvári, 1905. ovi márczius hó 24-én.

Sólyom,
697 1-1 Ur. ulliiró.

FOGORVOS

PERL JÓZSEF
American Dentist

N a. gyenyedre érkezett. Rendel a 
„Két hattyú“ szállodában 4. sz. alatt 

d e. 9— 12-ig és d. u. 2—5-ig.
2-3 Itteni tartózkodása 8 nap. 693

M „IBOLYA“ tirEcsamK
rjjt) Kolozsvár, Wesselényi Miklós-u. 7.

Kertészeti: telep Krizbayutcza 27.

Minden idényben friss vágott virá­
gok, déli növények és idénjszerű hazai 
cserép-virágok, állandóan szállításra 
készen.

Legújabb külföldi újdonságok 
virág és konyhakerti palántokban.

Menyasszonyi, névnapi és alkalmi 
csokrok, koszorúk, szailag es felilattal, 
vidékre express szállítással teljesen meg­
bízhatóan, legszebb kivitelben, legjulá- 
nyosabb útban. 625 8 62

Iszákossá^ nincs többé!
Kívánatra bárkinek hárinentve b (Ildiink 

egvpröbát a Cozaporból Kávé, 
ten, étel vagy >zeszes italban 
egyformán adható az Ivó tudta 

nélkül.
A COZAPOR többet ér, mint a 

világ minden szóbeszéde a tartóz­
kodásról, mert osodahatása ellen­
szenvessé teszi az iszákosnak a 
szeszes italt. A COZA oly csende­
sen és biztosan Itat, hogy azt fele­
ség, testvér a\ agy gyermek egyaránt, 
az ivónak tudta nélkül adhatja és 
az illető még csak nem is sejti mi 
okozta javulását.

COZA a családok ezreit békitette 
ki ismét, sok sok ezer tértit a szé­
gyen és becstelenségtől megmentett, 
kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Temérdek fiatal 

embert a jó útra és szerencséjéhez segített és sok em­
bernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, mind­
azoknak kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő 
Írásokkal telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy 
igy bárki is meggyőződhessen, biztos hatásáról. Kezes­
kedünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

INGYEN PRÓBA 125. szám.
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ma az intézetnek.
(Levelek 25 fillér, levelezőlapok 

10 fillérrel bérmentesitendök.)

COZA INSTITUTE
(Dept. 125.)

62, Chancery Lane, 
Lend u, Anglia.

1

ezirn és ezimer festészeti mű­
terme, horgany czimtábla ön­
tödéje Kolozsvárit, Jókai-ü 3.

Díszítések, zászlók, jelvények, 
egyleti díszlobogók, templom 
festészetek, képek és aranyo­
zások, fényezések és minden 
más e szakba vágó munkák 
imiimimmii elvállaltatnak. ffiinTilíTfiTiiii

625 6-52

Vas, réz, horgony, diszmü 
és czimtábla öntöde.

KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 3. sz
............................ ....................

Elvállal galvanoplasztika!
munkákat, mindennemű klisék
öntését, rézmetszeteket fénykép
vagy rajz után

Készít tftizdasági vas, réz
gépönt vényeket,.

%
626 15—104

Tisztelettel

Liskai János.

DIVÄTKERESKEDOTESZLEK KAROLY
Kolozsvári, Wesselényi M«£lós-utcza 11. szám

Karáoeonl ajándékoknak*
Bemek tennis* és sport flanelok lt* J1** 
Biokét és atlas» barohettek 16, 19, », *»«. 
Valódi franozia flanelek 21, 26, 30, 88 ka 
Brassói és Oáosi posztók 29, 86, 46, 68 EZ. 
Cybelin kelmék 55, 63, 75, 90 *r- _ .
Eredeti angol ruha kosztüm íMTülll,

60. 70. 80. 90 kr.

Kartonok, zeflrek, batisztok 16, 19, 25 kr.
Férfi ingek finom sohiffonból 95, 115 kr. «y
öt rétü gallér 12 kr. — Kézelők 20 kr.
Len batiszt zsebkendők 4. 6, 10, 13, 16, kr.
Fegyházban kötött harisnyák 16, 20, 25, kr.
Triokó alsó ruhák, Ágy- és asztalterítők, Paplanok, Szőnyegek, 
Függönyök, kávésabroszok és még solcfel nem sorolható czik- 

kek olcsó árakban. 602 9-68
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kölcsönt ad betábláz&sra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
sorsjegyekre, joliilelii pénzintézetek részvényeire, 
és elini értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési 
dij mellett.
kölesönöket a legelőnyösebben konvertál.
az összeg nagysága szerint 51/, 6, 61/, % mellett, kereske­
delmi váltókat pedig 6 % mellett számitól le.
4‘ ,—4' , kamatláb mellett fogad el.

Előnyös
Vásárol
Letétbe
Idegen
Váltókat
Betétet

s

43. -zárt .

Van szerencsém a n. é. közönségnek tudó- 
masartt hozni, hogy w

Kolozsvárt, Wesselényi Miklós utcza 3, sz, alatt ||
a már ti év óta fennálló ^

fényképészeti műtermemet f
újólag a legmodernebbül felszereltem.

' Különös figyelmébe ajánlom platin, aquarell 
és olajfestményeimet, melyekkel többszörösen @
kitüntetve lettem.

Gyermekfelvételekben egyedüli spec/iálista ^

Nyitva áll hétköznap cl. e. 9 -12, d. u. 3—4 óráig.

vagyok.
Műtermem he van rendezve legszebb 

alkalmi ajándékoknak legalkalmasabb photo 
email képekre, úgyszintén életnagysága mellkép
nagyításokra, melyek bármily régi fény kép 
után készülnek.

Vidéki megrendelések a legpontosabban esz­
közölte! nek.

Y nagyérdemű közönség 1). támogatásai kötve, 
vagyok

tisztelettel

I s 40-104
Csizhegyi Sándor,

lény képész.

<s
-'M

s

>&©■
C.)

‘ JI 44 ^Ír'5""-/-
JfO/o^cvart •Setcrter-u. (Sajat ház.) %
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§ Zongorák, pianinok, harmoniumok és czimhahnok gyii.i 
% áron részletfizetésre is kaphatók. U
jgj Hangszerek becserélését, javítását helyben és vidéken elfogadom,:>
^ plyooola-zongorát játszó készülék gyári áron kapható.
|| Ára 1100 korona.
a 509 9—52 MT Bármikor metr tekinthető. TBO 3 ,'i

W fHfZ "i-J

STRICI JÓ2S1F
KOLOZSVÁRT, Kinizsi-utcza 8 szám (Óvár.)

Sürgönyezim : Streck Kolozsvár. Telefonszám 285

Uj viláeiiás.
Gáz-, vízvezeték- és szivattyú felszerelési vállalata és 
raktara. Sajat találmányit (Gasolin) levegőgázfejlesztő 
készülékeknek egy 60-70 gyertyafény-erejű lámpa 
óránkénti fogyasztása csak 2‘ „ fillér, legolcsóbb, legtö­
kéletesebb és teljesen veszélymentes világítási módszer, 
egegyszeriibb kezeléssel; minden nagyság állandó 
raktára. Levegőgázzal (Gasolin) kivilágítások jutányos 
árban eszközöltetnek tanc/.vigalunk, társas-estélyek és 
egyéb alkalmakra, lövidebb időre is. Elvállal légszesz 
berendezéseket és átalakításokat helyben és vidéken. 

Kiváló tisztelettel Streck JÓZSCÍ.

w*r mr Úri diva.tűziet Kolozsvárt. ~m *ai
Hasznos alkalmi ajándék-czikkek.

Férfi fehérneműé«, fenér és sziues ingek, hálóingek, lábravalók, gallérok, színes és fehér kézelők zsebkendők, narisnyan 
harisnya-tartók, divatos színes és fehér mellények, kalapok, sapkák, keztyük, sétabotok és esőernyők. Dús választék legújabb nyak­
kendőkben. Jágar és másnemű kötött alsó ingek ás nadrágok Kötött as Dór vadaszmellenyek, harisnyák as kamasehenek. Pénz, szivar es czigarett- 
táretálc, isebkesek, angol es franczia illatszerek, szappannok, ruha es hajkefék es magyar gyártmányú legjobb fogkefék.

tm~ MT Alanti czikkek gyári áron, mivel tovább vezetve nem lesznek. ~W9 ~W9 
Utazé ezlkkek, kézi táskák, bőröndök, vadász kabátok és férfi topánok, plaidok és plüseh kocsitakarok

Kiváló tisztelettel Sándor Áeoston és Társa, KOLOZSVÁR, Mátyás király-tor. 505 9—62

Alapittatott 1865. évben.

BABOS SÁNDOR utóda
HÄJEK MIKSA

órás és ékszerész 
Kolozsvár. Wesselényi Miklós u- 16.

Czólszerü és divatos

alkalmi ajándékok
Olcsó beszerzési forrás I

Vidéki megrendelők ked­
vezményben részesülnek.

Nem tetsző tárgyak 8 
napon belül visszavétetnek.

515 46-104

rá rá rá rá rá rá rá rá rá rá rá rá rá rá *jv rá•4 « *4« *4 • »4* * J -• *4 • *4-« • *4 « •4'* *4 • *4 * *4 « •4'*

Szives tudomására kívánom hozni 
a helybeli és vidéki közönségnek, hogy

vas- és fűszerüzletemet
Főtér 22. sz. alá

(volt csendőr-laktanya)

saját házamba helyeztem át, melyet a 
mai kor igényeinek teljesen megfelelően 
alakítottam ál és rendeztem be A t. 
közönség bizalmát és irányomban tanú­
sított jó indulatát továbbra is kérve,
vagyok kiváló tisztelettel

695 1-3 ifj. Graef János,

«

előnyösen ismert púsüzletében 
a hüsárak a következők :

I kiló marhahús 1.20 fill.
I „ borjúhús 0.96-1.20
I » sertéshús 1.36-1.52.

Ugyanott io hektó flifom

SOM-BOR
^ , -A- . ,

kisebb n)er)ityiségber> is eladó.

■ d m



Közérdek. 7. oldal.

Katonaságnak, vasutasoknak és ipari munkásoknak 10" „ engedmény!

Til I órakészitö- és javitó-mühely T] T
^ ^ Mátyás király-tér 2. Városház épület,

M ®ramü készítő, koszit 
All® mindennemű ingás- és

villamos órákat megrendelésre és raktárra a legegy- 6» 

szerilbblől a legdrágábbií'. Órákat szakszerűen javít.
Órák a legpontosababban szabályoztatnak, hidegbe, me­
legbe, fekve és függve. — Regi ütőórák, chronometer, 
utazó, ellenőrző, közönséges és jobb gyártmányú órák

specziálistája.

Inga órák harang (kong) ütésre átalakíttatnak.
IVlévsél$elt árak! Tfl8|

Kérem pontos és szakszerű javításaimról meggyőződést
szerezni. 628 16—26

Vidéki megbízásokat lelkiismeretesen teljesítek. 

Katonaságnak, vasutasoknak és ipari munkásoknak 10" „ engedmény í

Szeszák; Ferencz es Fia, mnm
KOLOZSVÁRT, Malom-utcza 12 szám.

Alapíthatott 1870-ben. Árjegyzék ingyen.

Kocsi nagy raktár minden igényt kielágitöleg,
Nagy koesijavitó-mühely. Koesigyártás modern technikai 
gépekkel fölszerelve. Pontos kiszolgálás.

Mindennemű kocsik raktára.
Vidéki megkeresésekre azonnal válaszolunk.

Gyártóik az egyedüli 
Kolozsvárt, a hol a 
kocsi minden részét: 
kerekes, kovács, 

nyerges és fényező 
munkát személyes ve­
zetésünk alatt előállít 
és az által vagyunk a 
legjutányosabbak ár­
ban is Föczélunk a 
jó, szolid munka jn-

I. • tányos árban. "Becses pártfogását tisztelettel kerve 255

Szeszák Ferencz és Fia, kocsigyártók.

un B,

Menyasszonyok figyelmébe.
8

H
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Rarlsbadi porczellán étkező készletek,
gyönyörű kivitelben, színes, 12 személyre, teljesen 
összeállítva 15 frtlól

Üvegkészletek 12 személyre 66 darab
7 frt 90 kr. -— Függő lámpák csigával 8 fid 95 kr.

Thea- és kávéskészletek 2 fi t Pl 
80 kr., 3 fid. Kinn ezüst tárgyak. PbP 
Alkalmi ajándékok. JjjJL

Kerti gömbök és lámpák. Km- / Xx
deli gyári árakon ! — Vidéki hipimvh-P ___>

delásnél kérem az utolsó vnsuti állo­
mást meginti!

1/Jíl.llll_ _  . PÚ. * 8SF

A legolcsóbb és legkényelmesebb 
ms- mulatóhely az -e®

szálloda Kolozsvárt,
lüitiJllit! ká vvhó z és éttermem. TTiTnímTi 

Ferencz József-út 12. Telefon 462.

üveg és porczellán kereskedő 

K0 0ZSVÁRT, Kossuth Lajos u. 4 sz
272 48 52

Mér-ékeh árok mellett kényelmes és 
tiszta szobák, valódi és házilag kezelt 
tiszta jó borok, maponta friss kőbányai 
sörök es Ízléses hideg és meleg étélek, 

valamint italok kaphatok.
igen alkalmas társas összejövetelekre és elfogad 

lakodalmak és estélyekre megbízásokat jutányos árban 
Kocsival beszálló vendégek lovainak jó meleg 

istálló és kocsiszín áll rendelkezésére. 501 24-52

Tulajdonos: Boday Mihály.
üm'iwí Minden este jóhirnevü czigányzene, 1000001

ÜORS OS OHMÉ aa
íTuroa 324... mérnök-vállalkozók tblefoh 33-1.7
műszaki irodája: Kolozsvárt, Mátyás király-tér 18., az első emeleten.
...............................................................Iliim.... ......... .................mimimiim..............................un......minim.... mm.............mm.... .....műm

ni n. vízvezetékek, csa örnázások, központi 
dl d, fűtések, szellőztetések berendezését,

lakó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. Márnára. Fürdőszobák, gőzfürdők,
gázmosó-konyhák, száritó-kamrák, szagtalan kloeettek, etivattyu-müvek berendezését. - 
Készít mint különlegességet kutakból táplált Műd Vezetékeket. Baktáron vannak:

vas- aavaa-, és ólom-csövek, szivattyú- Költségvetések ingyen 
kutak, vízvezetéki és csatornázási czikkek. ..... ........

167 ö - 52

- ’Y- -LJ



8. o litt!. Közérdek. 43 szám.
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Benőné Kolozsvárt,
Wesselényi Miklós-utcza 2. sz.

emeleten levő nőikalap termeiben a legkényelmesebb bevásárlásait esz­
közölheti a m. t. hölgy közönség a tavaszi kalap divat újdonságokban, mi­
vel legnagyobb raktárt tart párizsi és bécsi modellekben, iántazi tinóm 
formákban, egyszerűbb és díszesebb kalapokban minden sziliben és lói inak­
ban, állandóan nagy raktár gyászkalapokban, művirágok gyári raktára, min­
dennemű kalap díszek nagy választékban.

Az áruk mind ujonaii érkeztek legelsőbb rendű gyárosoktól, tekintve 
azt, hogy a forgalomba keresem a hasznot a legdivatasabh Aí uka«. olcsó 
Urban árusíthatom, melyről az érdeklődők kéretnek meggyőződést szerezni.

Átalakítások és díszítések fel vállal tatnak. X idélci megbízások gyorsan 
teljé sitt etnek.

Tisztelettel

(^)iiiiinii.....a.......... ............ ... ............................... ..... ...........
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Telefon 395.Telefon 395.

624 16—20

Unió gőzmosó és vegyiruha 
tisztító intézete

Unió-utcza 24. szám.
Ili Műhely-telep Tivoii-utcza ||| 

Br. Bánffy palota.

KOLOZSVÁR.inunk
iiiiiin

minit
immi

514 18—104
................................... j

ALSÓFEHÉRVARMEGYEÍ
íur,lun
Uil/JjZl

Alaptőke 200000 korona

\
fi’'

Alaptőke 200000 koronaNÄGYENYEDEN.

Leszámítol 5 hóuapi ]eiárati?-,erjed5’Altokat a legolcsóbb kamat­
át) mellett.

Törlesztéses k5""r" 6”

Retáblázás mellelt kölcsöii(,i utóii

koronától kezdődöleg már 
41 ., % alapkamattal földbir­
tokra, a beesérték feléig.

Régibb és magas

500 koronán felül 61 %-ot 
számit Vásárol és elad gr1"*" "**

Betétek után naptól-napig 4i/!°/,-oi (izet.

kamatú jelzálogköl - 
esönöket igen elő :yös 

feltételek mellett konvertál 
s mindennemű ilyen ügyeket 
a leggyorsabban bonyolít le. 

Dninílf értékpapír szelvényeket és sorsolt 
DeVait értékeket.

m©©S©©©©©©©©©©©©©©©©^§mr Drágasagi pótlékot:"^®
elérhet minder* hölgy, aki rühaszükségletét©

w
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SIMON és IiORINGZ ozég
Wesselényi Miklós-utcza 15. szám alatti

női divat, szövet és fehérnemű üzletében szerzi be.
Tavaszi újdonságok már megérkeztek ! 
Kívánatra mintákat szívesen küldünk ! 27—52

Férfi szabó terem.
Alapíthatott 1889-ben.

IZSÁK MÓR Kolozsvárt,
Mátyás király-tér !9. Emelet.

iiiiiiiiimiTííiiTiTfíiiTnTniiliTiíÜMmrTiíiTfíiTiTi7iiTTííiiiiiiiffiiTríuríTiTifiiTlTií;

Van Szerencsem értesíteni a n. é. vidéki közönséget, 
hogy nagybani hazai, angol és franczia szövet rak­
táramban dús választékú és Ízléses kelméket tartok. 

Mérték utáni megrendeléseknél elóg a mérték beküldése 
Szolid és pontos kiszolgálás előre biztosittatib.

Kiváló tisztelettel
503 24-52 Izsák Mór.

^©n 1
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esztergályos, asztalos és fafaragó
■oo-g>- KOLOZSVÁR T. •®*©o- 

Müipari üzlet ünió-u. 20. Műhely Monostori-út 70.

Műfaragászati és műipari üzletemben raktáron tartat­
nak : lakberendezési ezikkek, tajték, borostyán és 
csontárúk, különleges kószitmónyü pipa és szipka- 
árúk, tea és diszasztalkák, fali polezok, kép­
keretek és fogasok, teke és billiárd készletek, 
klőpli párnák és botokák, stikkelő rámák, sakk 
gárniturák és dominók.

Megrendelhetők teljes lakberendezési fabútor ezikkek, 
saját avagy adott rajzlapok után, valamint minden ez 
iparághoz tartozó fafaragászati ezikkek műhelyemben 
aj át felügyeletem alatt készülnek. 266 47—62

Vidéki rendelést és megkeresést azonnal elintézek.

Telefon 354. SARCA JÁNOS Telefon 354

ékszerész-míiötvös, egyházfelszerelési müintézete
Mátyás király-tár 13. KOLOZSVÁR.
..... .......................................................................... Hllllllltllllllll llinilllinunMHHMMIII

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát arany ezüst és 
brilliáns ékszerekből.

Különlegességei: az erdélyi ötvösipar termékei* 
diszmagyar ékszerek, antique boglárok, csattok, övék stb- 
-- Ezüst evőeszközök, alpáccá ezüst és bronz díszműáruk, 
a berndorfi ezüst gyári lerakata. Valódi frauezia bronz 
dísztárgyak.

Egyházfelszerelési czikkci: Kupák, serlegek,szentség­
tartók, Úrvacsora kelyhek stb.

Elvállal: ezüst és arany tárgyak készítését, antique 
ezüst tárgyak hű utánzását és azok tervszerinti készítését.

Készít 1 tervrajzokat és költségvetések kel szívesen s/.olg il
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
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